

# 周济去任引发教育反思

## 起声波 Ultrasonic Wave

人们对更换教育部长高度关注,对去任者没有给很多的掌声,这些可以看成对新任部长的一种期待,但更准确地说,它应被视为对国家教育制度深层变革的呼吁。

□时事评论员 刘洪波

现在,周济的身份已经是“前教育部长”。从教育部长到前教育部长,周济的转变发生在几天以前。这个变化,成为舆论议论的一个热点。

我们还无法猜想在中国工程院副院长的新职上,周济能够做出些什么。事实上,人们也很少有兴趣了解周济在出任教育部长之前做过些什么。这就是说,无论是作为个人,还是作为一个学者、官员、教师……人们并没有特别的兴趣。周济的职位变化引起巨大舆论反应,仅仅因为他是教育部长,而近几年,人们对教育有越来越多的话要说。

当然,有话要说,也可以通过给新任部长热情寄语的方式来表达。但我想,时代真的是在变化的。过去,人们会“团结一致向前看”,“过去的就过去了”,对以前有话说,对现在有话,都会说成“希望”、“寄语”、“期待”等等。现在不一样了,现在人们要表达对任何事务的真实看法。

我想起“政声人去后”这个老话。怎样算是“人去后”,去世以后,去职以后?人是在历史环境下做事的,所以一个官员主管的事务是否让人满意,

未必是官员可以全部负责。但是,人们评价一个人,也未必会做超出历史环境的要求,人们更多的是看官员在可做的范围内是否做到,以及做了些什么。

现在周济是在“去职以后”的状态,“政声”又如何?周济会心有所感,大家也已经看到,人们在表达对教育问题的太多意见。这些问题其实一直不曾离开人们的关注,从高等教育到中小学教育,从教育费用问题到教育内容,从招生到就业,从后勤保障到教学科研,从民办教育到国立教育,从学术风气到管理制度……我不知道还有哪些不是讨论的话题,也不知道哪些方面可以说是称心如意。

人们对教育问题的意见,并非一日形成。有些问题是迁延日久,人们希望的是改变;有些问题是新近形成,人们希望省悟;有些问题是制度铸成,人们希望看到变革的希望;有些问题是教育本身的举措不当,人们希望看到正当的态度。

也许,在中国,任何一个领域里面的问题,都可以这样来认识。那么,人们对相应领域的主事者,所要求的是一方面让人看到解决问题的希望,另一方面不要弄出新的问题,而且具有省悟问题的能力。

我不能不说,即使如此,人们对教育官员的关注,还是超出了很多其他领域。其他领域,一个官员的来去可能主要是相应领域里面的焦点,而教育不然,这是因为教育本身具有社会的全域相关性。

没有哪一个行业像教育这样,与“未来”紧密联系。这里面既有每个人的未来、家庭的未来,也包括国家的未来。如果说对教育有不满意,那么不同的人所关注的角度也绝不相同。具体到当下,普通人关注的主要是教育费用问题,孩子能够安心上学,而高等教育收费、中小学择校和外来人口借读所产生的费用,与人们的期待产生了反差。社会关注的是教育是否实现了人的自由发展,学校教了些什么,以及用什么方式去教,这主要对应于教育中的价值主张、教育的目的、学生与教师是否得到了尊重等等。而国家在意的,主要是是否收获“有用之材”,最高目标,在于出大师、出成果、出一流大学。这些关注点并不一致,其间某些方面甚至并不协调,不过可以肯定的是,不管学生、家长和社会还是国家,似乎都没有得到他们想要的。这就是教育问题变成各方面共同焦虑的原因。

肯定还是有很多数据、很多例证,说明近些年教育获得了长足的发展,但无法回避的是人们对教育的不满意在增长。从来,数据和例证无法替代人们的感受,虽然那些看起来更加“合理”,但人们的感受“满意不满意,高兴不高兴,答应不答应”并非政治套话,即便在选举社会,它也具有决定性的意义。

人们对更换教育部长高度关注,对去任者没有给很多的掌声,这些可以看成对新任部长的一种期待,但更准确地说,它应被视为对国家教育制度深层变革的呼吁,也是对教育行政系统工作变革的期望。教育部长作为最高教育长官,对上,是执行国家教育制度,对下,是管理全国教育事务。促成国家教育制度变革,虽难望必成,但努力必至;管理全国教育事务,权力在手,须去好大喜功之心,勿刚愎自用。教育使人自由、智慧和文明,教育管理也必须以自由、智慧和文明的方式进行。

刘洪波

(著名评论家 资深媒体人)

## “打击黑社会必然‘拔出萝卜带出泥’,对于黑恶势力,我们是见黑就打,露头就打。”

——11月6日,在接受境内外30余家电视媒体集中采访时,重庆市市长王鸿举介绍,到目前为止,重庆已查出50多个司法干部涉黑,其中包括少数厅局级干部。



王鸿举

直接引语

Voice and Opinion

“你是不是党员?”

——郑州市财政局预算外资金管理局城建处处长王冠旗质问前来采访他的记者。

“卑鄙小人,犹如一条丧家之犬;他的眼光阴冷可怕,面貌令人可憎,让人第一眼看了就觉得是个黄鼠狼,不是个好东西。”

——湖南省石门县委宣传部发布的公函,这些带有侮辱性的字眼,都是用来形容《中国妇女报》湖南记者站一位叫做成德林的工作人员。

“那太好了,让他赶快披露吧!”

——曾身陷“间谍门”的央视主播回应宣称将披露真相的阿忆。

“别让孩子从作文开始‘第一次撒谎’。”

——国家总督学顾问陶西平抨击中小学作文教学中的弊端。

“他灌输的价值观是很贱的价值观。”

——韩寒炮轰郭敬明,称自己与他“男女有别”。

“家长打孩子警方须制止。”

——辽宁省颁布法规表示公安机关接到家庭暴力的举报后应立即出警,予以制止。

“此测试将作为对领导干部的一种考核。”

——重庆江北区处级以上领导干部长跑不达标将被媒体曝光。

“我是一个害羞的人,总认为行动可以说明一切,但这一套如今已不起作用。”

——英国首相布朗表示他的性格不适合走“性感路线”。

“在国际金融危机的最关键时刻,俄罗斯政府官员人数不减反增——这没有什么值得骄傲的!”

——俄罗斯总理普京对上半年行政开支增长30%感到愤怒。

白岩松 新闻1+1



“有必要揪她的头发吗,为什么不给她找一件衣服呢。”

——郑州警方“野蛮”对待被查处的小姐,白岩松认为必须尊重公民的人格。

孟非 零距离



“还有多少废止的文件还在执行呢?”

——依据2004年的法规,在此年开工的长江三桥收费年限由25年延长至30年,孟非觉得被忽悠了。

东升 东升工作室



“同样是工程,要求别人和自己的标准为什么不一样呢?”

——南京市市政工程污染,东升希望政府有关部门做出处理时一视同仁。

吴晓平 听我韶韶



“我建议,南京市环保局、气象局、城建局合并办公,或者精简机构合并一个局。”

——南京近期持续污染,老吴气愤不过,语出惊人。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



(上) 周星期柒新闻周刊封面

读者来信

Letters to the Editor

## 公民意识让权力让道

——回应《公民社会从城乡平权开始》(11月1日 柒周刊03版)

“同命同价、同工同酬、同票同权”时至今日才有可能被立法认可,这不足以让我们闻“同”起舞、弹冠相庆。立法机关迫于民意压力而非道德自觉的“义举”警示我们:公平

正义来得并不容易,只有全社会增加公民意识,并以之影响和参与社会的变革与进步,权力才会向公平、公正让道,才能建设起和谐文明的公民社会。

(南通 宗海勇)

## 黑老大为什么“拒黑”

——回应《重庆打黑越打越明白》(11月1日 柒周刊05版)

重庆涉黑案已审理了5起,第一被告人都否认自己涉黑,这是企图逃避罪责减轻处罚。但有些黑老大或许真认为自己不涉黑,他们有的培育了自己的企业,有的在机关里供过职,有的还是人大代表政协委员,跟方方面面的头头脑脑都能称兄道弟,

即便是开赌场的谢才萍也会说社会上大赌特赌的人很多啊,他们怎么想得通自己是黑社会呢?至于欺行霸市杀人越货等一系列恶行,他们或许认定自己有钱有势有权,没什么大不了。这无疑值得深思和警惕。

(张家港 孙君明)

## 钱老“照亮”了读者

——回应《航天之父钱学森》(11月1日 柒周刊01、12—15版)

柒周刊用5个版(含封面版)悼念钱学森大师,在同类媒体中是少有的。在新闻手段和内容上都有特色。封面版特大的钱老彩照照亮了所有读者;每版的导读提示了读者的阅读;图片形象;版式

凝重。内容丰富而有序;突出了“钱学森离去 后学不应仰望”,鼓励和促进“我们需要传承和发扬钱学森的精神遗产,培养出更多的钱学森”。着眼未来,眼光独特。

(常州 许植基)

## 和谐江苏 13方水土一方不能少

——回应《叶兆言的“房龙地理”》(11月1日 柒周刊25版)

人们常说,一方水土养一方人。江苏富饶的土地孕育了勤劳的江苏人民。在江苏新一轮发展,奔向现代化的宏伟蓝图中,苏北和苏南应该齐头并进,充分利用各自的地理优势、资源优势、交通优

势、人才优势,牢牢抓住“发展”这根主线。同时,苏北和苏南在发展的过程中也应该加强合作,促使产业布局更加科学、合理、规范。建设和谐富裕江苏,苏北苏南13座城一个都不能少! (无锡 彭爱珍)

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com